



夜晚的南安街头,环卫工人的橙色背影很美。

## 他们的一天从清扫这座城开始

■本报记者 陈江涛 黄奕群  
通讯员 李瑞勇 文/图

每天凌晨三四点,当大多数人还在温暖的被窝里酣睡,作为城市的“美容师”——环卫工人已经扛着大扫把,开始新一天的工作,让城市以干净整洁的面貌迎接新一天的到来。

家住南安市区的冯翠莲就是其中的一个,她负责清扫民主街。每天天未亮,冯翠莲就要出门,一把大竹扫、一个畚斗、一辆小推车是她的主要工具。

夜里店面、路人留下的垃圾散落地面,冯翠莲就要将它们收集起来,倒在附近的垃圾桶,让清运人员转运到中转站。常见的垃圾有卫生纸、包装袋、果皮等,民主街400米左右的路段,冯翠莲一躺下来就可以清扫上百斤的垃圾。

“早上8点前完成清扫,我才开始吃早饭。早餐结束后,还得上街开始白天的保洁。”冯翠莲说,虽然有时垃圾比较多,自己一天要忙10个小时,有时累得都吃不下饭,但她还是很喜欢这个职业。

冯翠莲以前在工厂打工,工资虽然比较高,但长时间坐着或站着,导致她的腰椎受损。当了环卫工人后,她每天需要上街挥舞大竹扫,转动腰部,腰椎得到锻炼反而不疼。“因为自己健康了,家人也很支持我继续干下去。”冯翠莲笑着说。

路面散落的垃圾由环卫工人清理,不少店面清理出来的整袋或成堆的垃圾则需要清运人员处理。王晓华一个人就负责民主街、中山街、河滨路、新华街、溪美街(部分)的垃圾清运。

每天上午9点,王晓华就得出门,清理完负责路段的垃圾才能休息。第二天

凌晨3点,她需要再次出门。  
27日晚上10点30分,记者在新华街看到,路边堆放着五六黑色的大垃圾袋,一些垃圾袋还往外渗水。

这时,王晓华将车停在路边,麻利地提起垃圾袋,往车后斗里装。随后,她继续前进清理路边的垃圾堆和果皮箱。

“餐饮店、水果店的垃圾袋,带着汤水,比较重,一车装满有四五百斤。”王晓华说,她不怕脏也不嫌累,但有个别路人从她们身边经过捂鼻嫌弃的样子,让她有些伤心。当然,也有爱心市民,经常给她们送水送点心,这让她感到暖心。

“当看到清理过的路面干净整洁了,心里也跟着亮堂起来。”王晓华告诉记者,为此,她还把当电焊工的丈夫也“拉”了过来,成为一名清运员,驾驶大型垃圾转运车。

记者了解到,当天晚上,王晓华的小女儿感冒打点滴,安慰好孩子后,她就急匆匆地出门了。

“不是不想多陪陪女儿。”王晓华说,作为环卫工人,需要全年无休上路保洁,每个人都有自己负责的区域,一旦停下来,垃圾就无人清理,城市的面貌就会受到影响。

南安市目前有近3000名环卫工人,每天平均要清理垃圾1400吨。王晓华希望大家能做到“垃圾入桶不落地”,餐饮店要做好餐厨垃圾分类,这样她们处理垃圾就能更加高效快速。



## 漫漫冬夜 那抹明艳的橙与蓝

## 边送外卖边寻人:愿作一束光,照亮你归途

■本报记者 黄睿超 黄奕群 文/图

夜深了,饥饿的感觉越来越强烈,此时如果能吃上一份热腾腾的米线,定能驱散腊月里的寒冷。这时,很多人都会习惯性地打开外卖软件,点上一份夜宵,等待外卖小哥送达。

夜晚的大街小巷里,喧嚣的车水马龙渐渐退去,蓝色的、黄色的外卖小哥身影依旧不停地穿梭,为人们送去深夜美食,温暖寒冬里的胃。

洪成木是饿了么霞美镇区域的外卖员。27日晚,记者跟随洪成木送深夜外卖,体验夜晚奔走的不易。

### 将寒夜的风留给自己 把美食送到千家万户

接近年关,不少人已回老家过年,这几天的外卖相对平时少了一点。洪成木白天接的单不多,想趁夜晚多跑几单。

连日的阴雨天,气温有些低。出门前,洪成木特地穿了一件厚外套,再套上蓝色工作服。“我平时比较怕冷,冬天夜里送外卖,着实挺冷的。”洪成木憨笑道。

“您有新的饿了么订单,请及时处理。”晚上9时43分,洪成木接到夜里第一份订单。跨上电动车,赶往取餐点,将打包好的外卖小心翼翼地放入带有保温功能的送餐箱里,接着赶往送餐地点。

第一份订单的地点在4楼,楼房没有电梯,爬楼梯时,洪成木两节楼梯并成一节爬,不一会儿就到了。“您好,您的外卖到门口了,麻烦取一下。”到了顾客门口,洪成木没有敲门,而是拨通了顾客的电话。“送夜单的时候,我一般不会敲门或按门铃,因为不少人家中有老人和小孩,可能早就睡了,按门铃会吵到他们。”洪成木解释道。

送完餐,洪成木飞速下楼。彼时记者已经跟不上他的脚步了,但他似乎不带喘气。“得快点呢,因为又有下一单了。”没有停留的时间,洪成木立即赶往下一个取餐点。

跟随洪成木坐在电动车上送餐,已经是夜里10时许了,寒夜里的风刮在记者脸上有些生疼。“你不冷?”记者问。“跑起来的时候就不记得冷了。这几天还好,碰上夜里下雨,那就难受,雨水一直往脸上打,又湿又冷。”洪成木说。

霞美镇的小道上路灯略昏暗,看不清前方的路况,洪成木却是轻车熟路。“已经送了好几年外卖了,每条大街小巷都很熟。”洪成木笑着说,他们都是活地图。

“嘀……”“嘀……”马路上迎面而来熟悉的制服,洪成木按了一下喇叭,对方很快回应了一声。这是外卖员特殊的打招呼方式。到达一家拌粉取餐点,等待取餐的时候,又有两名外卖员来到餐馆。“你今天跑几单啦?”“21单,你呢?”“大概30单吧。”“不错嘛!”洪成木和同事们闲聊着。他们同样在深夜里不停奔波,将寒夜的风留给自己,把热气腾腾的美食送到千家万户。

### 多一份善意微光 照亮走失者的回家路

在送餐的途中,记者发现洪成木的车速不快,还不时地东张西望。这时,一个急刹车让记者有些措手不及。“怎么了?”“马路对面有位老人家,我过去看看。”顺着洪成木指引的方向,

记者看到对面昏暗的路上,一位年迈的老人独自行走。

“现在已经11点多了,一位老人还在路上走可能是迷路。”洪成木赶忙追了上去。怕惊扰老人,洪成木假装问路,并借机询问老人几岁了,要去哪?见老人的回答条理清晰,洪成木一颗悬着的心放了下来,重新赶往送餐点。

像这样在路上看到疑似迷路的人,或是衣着不整、不修边幅的流浪者,洪成木总会上前多问两句,这也成为他送外卖途中的一种习惯。“其实有无数人从他们身边经过,如果没人问,就不会知道其实他们需要帮助。”洪成木向记者聊起他在路上帮助路人的故事。

去年10月21日,洪成木在送外卖途中,看到一位男子穿着不合身的紫色外套,边吃东西边走,他的头发因太久没有打理,打着绺,披散到脖子处。发现他的奇怪之处,洪成木赶紧拿出电动车里的橘子,上前搭话。

“你是哪里人?出来多久了?”从男子的口中,洪成木得知,该男子家在江西省抚州市崇仁县的一个村子,身上没有证件。为了留住男子,洪成木一边不停地和他搭讪,一边用手机联系当地警方以及曾上过央视的寻人达人马义民民警。

聊了一个多小时,就在洪成木快留不住人时,马义民通过大数据信息比对,找到了走失男子的家属。洪成木叫来霞美镇志愿者协会的朋友驱车送流浪男子到派出所,同时赶紧和家属联系。

第二天,男子的父亲从抚州赶来泉州看儿子。父子俩见了面,老人失声痛哭,连连向洪成木道谢。洪成木从老人口中得知,原来,男子已经走失8年了。

记者了解到,这是洪成木寻找到的第52位走失者。蹲在路边的阿婆、马路上的男孩、骑自行车的阿伯……每一位重返家庭的走失者,都是洪成木在送餐途中细心留意的善果。

不仅如此,洪成木还不停地通过网络寻人,帮助走失的人找到家人。在等取餐的过程中,洪成木习惯赶紧取出手机,搜索最新的寻人启事,再通过各类寻人救助网站进行信息比对,在网络上帮助寻人。“基本上每天起床的第一件事就是打开手机寻人。我每天争取多看几条信息,可能就能多帮一个人重返家园。”洪成木说。

目前,洪成木已经通过网络和送餐途中,帮助60个人找到回家的路。

“站长,我碰到一位迷路的,可以帮我的单切一下吗?”如果你的外卖单还没有送到,那可能是外卖小哥在帮助别人。“每个人在路上遇到疑似需要帮助的人,如果能多一句问候,也许就能多帮一个人。”洪成木说,希望多一份善意的微光,照亮走失者回家的路。



特别是夜晚的时候,洪成木都会仔细观察路上是否有走失者需要帮助。

南安市能源工贸集团

恭祝全市人民新春快乐!  
阖家幸福!

南安市美林街道江北大道广播电视台中心大楼14层 邮政编码:362300 印刷:福建日报(泉州)印务有限公司 地址:晋江市梅岭街道梅岭路507号 发行:中国邮政集团有限公司泉州市分公司 全年定价:235元